

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 5036

14-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p>ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ</p>	<p>ശ്രീ. പി.എ.മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകവും കലകളും ഭക്ഷ്യവിഭവങ്ങളും ഉൾപ്പെടുത്തി വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ ;</p>	<p>(എ) ഉണ്ട് . മലബാർ മേഖലയിലെ സാഹിത്യ -സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രങ്ങളെ തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട് എന്ന പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട് . ഇഞ്ചത്ത് എഴുത്തച്ഛൻ, വൈക്കം മുഹമ്മദ് ബഷീർ, ഒ വി വിജയൻ, എം. ടി. വാസുദേവൻ നായർ എന്നിവരിലൂടെ പ്രശസ്തി നേടിയ ഇഞ്ചൻ സ്റ്റാരകും, ബേപ്പൂർ, തസ്രക് , ഭാരതപ്പുഴയുടെ തീരങ്ങൾ, കൂടാതെ പൊന്നാനി , തൃത്താല എന്നീ സ്ഥലങ്ങളെ കോർത്തിണക്കിയുള്ളതാണ് ഈ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് . കൂടാതെ കൊല്ലം ജൈവവൈവിധ്യ സർക്യൂട്ടും സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.</p> <p>മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട് എന്ന പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടത്തിന്റെ നടത്തിപ്പിനായി 58.37 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട് . കൊല്ലം ജൈവ വൈവിധ്യ സർക്യൂട്ടിന്റെ ഒന്നാംഘട്ട പദ്ധതി റിപ്പോർട്ട് പരിശോധിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ മുഖേന നടപ്പിലാക്കുന്ന ഫുഡ് ടൂറിസം (എക്സ് പീരിയൻസ് എത്തിക് ക്യൂസീൻ നെറ്റ് വർക്ക്) എന്ന പദ്ധതി കേരളത്തിന്റെ തനത് വിഭവങ്ങൾ സഞ്ചാരികൾക്ക് പരിചയപ്പെടുത്തുന്നതിനോടൊപ്പം തന്നെ സാധാരണക്കാരായ വീട്ടമ്മമാരെ ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധിപ്പിച്ചു വരാനും ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആരംഭിച്ചതാണ് . കൂടാതെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ആരംഭിച്ച കൾച്ചറൽ ടൂർ, ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂർ, എക്സ് പീരിയൻഷ്യൽ ടൂർ, പൈതൃക ടൂർ എന്നീ പാക്കേജുകൾ നമ്മുടെ സംസ്കാരത്തേയും പൈതൃകത്തേയും അടുത്തറിയാൻ സഹായിക്കുന്നു .സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പരമ്പരാഗത തൊഴിൽ, കൃഷി, പ്രാദേശിക കലാരൂപങ്ങൾ, കലാകാരൻമാർ, ഉത്സവങ്ങൾ, സംസ്കാരം എന്നിവ</p>

		<p>ടൂറിസത്തിലൂടെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു.</p>
(ബി)	<p>വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ തമ്മിൽ ബന്ധപ്പെടുത്തി ടൂറിസം സർക്യൂട്ടുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി പരിഗണനയിൽ ഉണ്ടോ; അറിയിക്കുമോ ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട് . വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധപ്പെടുത്തുന്ന ടൂറിസം ഇടനാഴി രൂപീകരിക്കാൻ 2023-24 ബജറ്റിൽ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട് .</p>
(സി)	<p>വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെ കൂടുതൽ ആകർഷകവും സുരക്ഷിതവും വൃത്തിയുള്ളതും ആക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ യാത്ര സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനും സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ശുചിത്വം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി ടൂറിസം വകുപ്പ് ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ എന്ന പദ്ധതി മുഖേന സംസ്ഥാനത്തെ 117 ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ കടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജന പ്രവർത്തനം നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിനു പുറമെ തെരഞ്ഞെടുത്ത വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ തരംതിരിച്ച് ജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ എയ്റോബിൻ സാങ്കേതികത്വം വഴി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബിന്നുകളിൽ നിക്ഷേപിച്ചും അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ ശേഖരണ ബിന്നുകളിൽ ശേഖരിച്ച് അതാത് തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ എം.സി.എഫ് (Material Collection Facility) ൽ എത്തിച്ചു നൽകുന്ന ഒരു പദ്ധതിയും വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതു പ്രകാരം 36 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ മാലിന്യ സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകളുടെ പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ 14 വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേയും നേര്യംഗലം മുതൽ മൂന്നാർ വരെയുള്ള ദേശീയ പാതയോരങ്ങളിലെയും മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം M/s Exclean Pvt. Ltd. എന്ന സ്ഥാപനം വഴി ഇടുക്കി ഡി.ടി.പി.സി നടപ്പാക്കി വരുന്നുണ്ട്. നിലവിലുള്ള പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മെച്ചപ്പെട്ട അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ലോകോത്തര നിലവാരത്തിലുള്ള ടോയ് ലെറ്റ് ബ്ലോക്കുകളുടെ നിർമ്മാണം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ബേക്കൽ, കാരാപ്പുഴ, പൂക്കോട്, കോഴിക്കോട് ഭട്ട് റോഡ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വർക്കലയിലെ പദ്ധതി പൂർത്തീകരണ ഘട്ടത്തിലാണ്. ശംഖുമുഖം, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ എന്നിവിടങ്ങളിൽ പ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.</p> <p>ടൂറിസം മേഖലയിലെ സുരക്ഷിതത്വം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പരിധിയിൽ വരുന്ന പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾക്ക് പ്രത്യേക നിരീക്ഷണത്തിന്</p>

		<p>പോലീസ് വകുപ്പ് മുഖേന നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രത്യേക പരിശീലനം ലഭിച്ച 184 ടൂറിസം പോലീസുകാരെ കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലായി വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കടലോരങ്ങൾ, കായലുകൾ, നദികൾ, തടാകങ്ങൾ തുടങ്ങിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ സുരക്ഷയ്ക്കായി പ്രത്യേകം പരിശീലനം നേടിയ 139 ലൈഫ് ഗാർഡുകളുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇവർക്കു കൂടുതൽ പരിശീലനവും ആവശ്യമായ ജീവൻ രക്ഷാ ഉപകരണങ്ങളും വകുപ്പ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളെ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിനായി നിരീക്ഷണ ക്യാമറ സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി . തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കോവളം ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷൻ, വേളി , കനകക്കുന്ന് എന്നീ പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിരീക്ഷണ ക്യാമറ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട് .</p> <p>ഗതാഗത സൗകര്യമില്ലാത്ത വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് ലാസ്റ്റ് മൈൽ കണക്ടിവിറ്റി എന്ന നിലയിൽ ടൂറിസം വകുപ്പ് റോഡ് സൗകര്യം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട് . വിവിധ ജില്ലകളിൽ ഡി.റ്റി.പി.സി.-യും ഡി.എം.സി-യും മറ്റ് വകുപ്പുകളുമായി ചേർന്ന് വിവിധ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിലേയ്ക്ക് വിനോദ സഞ്ചാരികളെ കൊണ്ട് പോകുന്നതിന് ഗതാഗത സൗകര്യം നൽകി വരുന്നുണ്ട് .</p>
(ഡി)	<p>ഏറനാട് മണ്ഡലത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ ഏതെല്ലാമാണെന്നും അവയുടെ നവീകരണത്തിനായി പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്നുമുള്ള വിശദാംശം അറിയിക്കുമോ;</p>	<p>(ഡി) ഏറനാട് മണ്ഡലത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രമായ ആഡ്വൻസർപാറിൽ കേരള ഹൈഡൽ ടൂറിസം സെന്ററിന്റെ കീഴിലുള്ള ഹൈഡൽ ടൂറിസം പദ്ധതിയും ഡിറ്റിപിസിയുടെ ആഡ്വൻസർപാറി ഡെസ്റ്റിനേഷനും വരുമാനം ഷെയർ ചെയ്യുന്ന രീതിയിൽ ഏകീകരിച്ചു പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു . അഡ്വൻസർ ടൂറിസം ആക്ടിവിറ്റികൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയുള്ള പുതിയ പ്രൊപ്പോസൽ തയ്യാറാക്കി വരുന്നു.</p>
(ഇ)	<p>ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം പ്രസ്തുത മണ്ഡലത്തിലെ വിനോദഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ നവീകരണത്തിനായി എത്ര തുക ചെലവഴിച്ചുവെന്നും അത് ഏതെല്ലാം പദ്ധതികൾക്കാണ് വെളിപ്പെടുത്തുമോ?</p>	<p>(ഇ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം പ്രസ്തുത മണ്ഡലത്തിൽ ടൂറിസം വകുപ്പ് തുക ഒന്നും ചെലവഴിച്ചിട്ടില്ല .</p>

